Soluzioni

Capitolo 2

[2.1]

[2.2]

[2.3]

[2.7]

[2.8]

[2.9]

[2.10]

[2.11]

[2.12]

[2.13]

[2.14]

AUB={1,3,4,6,7,8},AnB={4,7}, AB= {1, 3,6}, B\A= {8}.

N [-1,0] m  [—1,v2] U3, 100)
m) [—1,0] v) (3, 100)

V) O vi) (0, + )

vir) (3, 10) vii) (0, 3]

x) [—3, 100) X) (=o0,—=1)U(0,+ )

BA={1}u{b=2n+1,ne N,n<2}
AB={4,6},(AAB)xA={4,3),4,4),4,5),4,6), (6, 3), (6,4), (6,5), (6,6)}

) B[2,3) ) B={1,2,3} B=(0,2)
1 5 1 1

I) X =§y -3 H) X =—§y +7

m) x=y’-1 v) x=3/y-5

V) x=@-7)°

La funzione data non ¢ invertibile su tutto 1’asse reale, come si puo vedere graficamente. Il piu
grande intervallo contenente x = 1 su cui f¢ iniettiva ¢ [0, +). Per x appartenente a tale intervallo,

fo=yy-1.
La funzione data non & invertibile su tutto 1’asse reale, come si pud vedere graficamente. Il piu
grande intervallo contenente x = 0 su cui fe iniettiva & [-1, +%°). Per x appartenente a tale intervallo,

Loy =
Slo=yy -1
La funzione data non ¢ invertibile su tutto I’asse reale, come si puo vedere graficamente. Il piu
grande intervallo contenente x = —4 su cui f ¢ iniettiva & [, 1). Per x appartenente a tale intervallo,

flor=yy-1.

Come si vede dal grafico, f¢ iniettiva su R e pertanto ammette inversa.

4

fle@)=31-2x+2=12x>-12x+5
glfix)=1-23x"+2)=-6x"-3
flex)=1-(1-x?=-x*+2x
glfin=1-(1-x)=x
flf)=1-(1-x¥)=x*2-x*)
glg)=1-(1-x)=-x
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__ 3
[2.15] flg(x)] =—5X +9x+7
95
glfx] =% = 12x +7
glg(n] = x*—12x° +30x* + 36x
[2.16] f[f(x)] =(x*+2x +2)*
Le(0)] 1, sex <0
X =
e (m+1)?%, sex=>0
glf(n] =mvxeR
(1-x)%, sex<2 1-x%, se-vV2<x<V2
2171 flgW)] =y , gl =1,
x°, sex>2 X7, altrove
5 1-—x, sex <0
x°=1, sex<O0 )
[2.18] flg(0] = glf(n] =1(x-1D", se0=x<l
x—1, sex=0
x—1, sex =1
21
4y
3 1
2 L
‘l L
X
-4 -2 \(j_/ 2 4 -1 0 1 2
-1
_2 L
flg(X] glf(n]
2191 3. 7
[2.19] 34° 68
220 .15
38° 76
[2.21] 1) funzione iniettiva; IV) funzione non iniettiva;
II) non € una funzione; V) funzione non iniettiva;
III) non & una funzione;  VI) funzione iniettiva.
[2.22] ) iniettiva;

[2.23]

II) iniettiva;

III) non iniettiva.
20.000 Euro
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[2.24] L’aliquota & del 38%
[2.25] I maschi sono il 44% della popolazione totale
[2.26] 4.243.850 (con una minima approssimazione)
[2.27] 82%
[2.28] 90,20%
[2.29] Approssimativamente il 35%
[2.30] 19.2%
[2.31] 79.350 Kg.
Capitolo 3
1 2 2 13
[3.1] y =—§X +§ [3.2] y= gx +?
331 y=txt2d 34] y=—x+13
[3.3] y= 2x D) [34] y=—x
[3.5] y=4 [3.6] y=4x+6
11 2
[3.7] y=—6x+ 5 [3.8] f(x)=x
[3.91 f(x)=5x"+x+3 [3.10] f(x) =—x*+3x +7
[3.11] f(x)=2*+8& —1 [3.12] f(x)=x’—2x+7
B3] f()=3x" -9 +5)
[3.14]
(587
vertice: ( 3° 16 ),
intersezione asse y: (0, 7)
[3.15]

dee: (1217
vertice: |, —~¢

intersezione asse y: (0,—3)
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[3.16]

\]

[3.17]

vertice: (é —&>
“\2> 4

intersezione asse y: (0, — 14)

intersezioni asse x: (7,0 (—2,0)

vertice: |5, 7
intersezione asse y: (0, 2)

intersezioni asse x: (—1,0e (2, 0)

[319] xi=1¢ x,=—6

centro di simmetria: (-2, 2)

X . . .
D —] centro di simmetria: (—

bl

| —

3
2

[3.18] (1.0) e(—%,—%)
[3.20]
[3.21]
2
I\
—-i0 -5 0
\ -1
-2
[3.22]

.

centro di simmetria: (O, %)

5

10

)
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[3.23]
i
2| | 4
x centro di simmetria: (g, - 1)
e ] q
-2 o
-4
[3.24] Grafico II) [3.25] Grafico 1I)
[3.26] 1) pari 1) pari
1) dispari 1V) pari
V) pari VI) dispari
VII) pari Vi) dispari
IX) pari X) né pari né dispari

[3.29] 1) strettamente crescente
1) né crescente né decrescente
1) strettamente decrescente

[331] 1) (=00, 0)U(0,3)U(3, +0) m (=3,+ )
m) (—oo, 0] U[4, +o0) v) (1,+ )
v) R V) (=©0,0) U (0, + o0)
vir) (0, HU((, + ) vin) (0, + <o)
IX) (=00, —vV3]U[V3, +) X) (=00, —4)U(=2,0)U (2, + )

x1) (0, 1)U(l, +o0)
X1) (—oo, NUB—=V3,2)UB++3, +)
Xir) (—oo, 0] U1, +00) X1v) (=1, + o00)

o o I
XVI) (2, +00) xvi) (=3,-1)U@3, +o0)
XV]]I) [#’ —3>U[%, 3)
XixX) (=2, 0] XX) (=2, +00)

[332] 1) f(x)=v—x"+2+3 n) f(x)=logx+v3—x
)  f(x)=logx +log(4—x)

[3.331 {0}

[334] 1) (—o0,—5] n) (—oo, H)U(, +00)
m) [—1, +o0) v) (0, 8]U[10, 18]

V) [—%, + oo)
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[3.35] Due soluzioni [3.36] Due soluzioni

[3.37] Unasoluzione [3.38] Una soluzione

[3.39] La disequazione & soddisfatta per —1 <x <0e x > 1.Nel grafico sotto riportato, y = x’¢& la curva
grigia.

-

[3.40] Ladisequazione & soddisfatta per x > 1.. Nel grafico sotto riportato y = Vx @&lacurva grigia.

[3.41] f(1)=0.Lequazione f(x)=0 erisoltaper x=1, x =2, x =—

4
3

[3.42] f(2)=0.Lequazione f(x)=0 erisoltaper x =2, x =—1.

[3.43] x=3 [3.44] (2,3,4) ¢ (—4,-3,-2)
[3.45] x=0 [3.46] x = 1‘25 e x= 1+2£
[3.47] x=0 [3.48] x =-3

[349] m =3 (350 L<i<2
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[351] 1) x=0 nm x=<-17
1) —% V) impossibile
V) x<-3ex=4 V) x<-2ex=1
vil) Vx € R vin) Vx € R
1X) _15ﬁ<x<_1;ﬁ X) x<lex>3
X1) x<—4 X)) x <-1
26
XIII)x<lex>? XIV) 2<x< 15
Xv)xS—%exZ?a xv1)x<7_261 ex>7+261

XVIl) x<—3 e x>%

[352] 1) per k=0, x=4

per k>0,x§@ e xZ@

per k:—%, x=28

1-V1+8k _ =1+ 1+8k
= k

1 —
per —§<k<0, A <

infine per k <— % la disequazione non ¢ mai soddisfatta

m) per k <0, disequazione impossibile

per k>0, 1-Vk <x <1+k

[3.53 {(neN:n=0,n=1,n=2,n=3,n> 6}
[3.54] (—v5,-1DHu(,v5)

[355] 1) x=<-1 ¢ O0<x<2

1) 7_1_4 Boxe2e 7_“'4 B cx<2
m) x<-8 e x=1
1
V) —1<x<§
V) —-l<x<l e x>1
vy T <rc0, 0<x =TT ¢ s

Vi) x<—=3 e —-1<x=<8

VIII)x<—% e O<x<l1
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[3.56] 1) x=<-1 m l<x<4
1) x<19—1 V) %Sx<16 e x>17
[3.57] 1) VxeR m x>0
m 1<x<4-2/2 V) V5=x<F e x5
V) —,/%ng\/g V) —1<x<3
1 4
Vi) x27 ViII) (—oo, —4] U 3> T o®
IX) -6<x<-1 e0=<x<l1 X) x=<—-v15 e x = V15
X1) x<-3 XII) impossibile
[3.58] 1) -2=<x=<2 nmn x=0e x=1
m xz-) V) x<-4 e x>0
v) x>0 vI) x #-3
Vi) impossibile vir) 0<x <1
X) VxeR X) 0=x=<log3 e x>2log2
X1) x>4 XI) (=00, 7=V 2)U(7T+v2, + )
XIII)O<x<% ee<x=<e XIv) x <4
XV) —%<x<4 XVIl) x =2
XVII) 0<x<2ex>3 XVil) 0<x<L e I<x=<e

XIX)%<X<2—\/5 e x>2+v2

XX) —3<x<-2 e x>e-3

3591 1) O<x<a e x=PBconO<a<l e 1<B<2

n x=ocon—-1l<a<0 m) x>1
V) x>ao con O<a<l V) x<o e x>—1con -3<a<-2
[3.60] 1) OSx<%n e%n<x<2n 1) %<x<% e %n<x<%n
T 3
II1) O<x<7 e M<X<5T Iv) 0<x=<rm

Boll Tsx<l Tersmoe jnsx<s



Soluzioni agli esercizi 429

Capitolo 4

[4.1] 1) inf/i=min/,=1, supli=max/, =4
n) infh=minLh=-2, suplL=3

m) infli=a, suph=maxlL=>b

[4.2] infA =minA =0, supA =maxA =2
infB=—1, supB=1
inf(A +B)=—-1, sup(A +B)=3

[4.3] sup(A-A)=max(A-A)=4, inf(A*A)=min(A"A)=0
[4.4] sup(A +B) =2, inf(A +B) =min(A +B) =—1
[4.5] infA =minA =-1, supA =2
infB=minB=1, supB =400
sup C =max C=%, infC=-1
[4.6] supA =+oc e infA =minA =—

sup B=max B=inf B=min B=0
infC=minC=-1 e supC=0

[4.7] 1) maggioranti: &, minoranti: (— oo, 0]
1) maggioranti: &, minoranti: &
1) maggioranti: [1—21 + oo), minoranti: &
IV) maggioranti: &, minoranti: (— oo, 0]
[4.8] 1) minf(x)=2, maxf(x) =230
) minf(x)=2, maxf(x)=30

n) minf(x) =—6, maxf(x) =£
[4.9] sup =+oo, inf =0

[4.10] 1) interni: (3, 8), accumulazione: [3, 8], frontiera: {3,8}
) interni: (—4, 4), accumulazione: [—4, 4], frontiera: {~4,4}
m) interni: (1, 7), accumulazione: [1, 7], frontiera: {1,7}
[4.11] 1) interni: (—1,0)U (0, 1), accumulazione: [—1, 1], frontiera: {~1,0,1}
isolati: &

1) interni: (1, 2), accumulazione: [1, 2],

frontiera: {1 _%; ne N\{O}}U {1,2}, isolati: {1_%; ne N\{O}}
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[4.12] DLintervallo /; non ¢ né aperto né chiuso; > ¢ chiuso; /5 non ¢ né aperto
né chiuso.

[4.13] 1) né aperto né chiuso 1) né aperto né chiuso
1) chiuso

[4.14] L’insieme A ¢ chiuso, B ¢ aperto.

[4.15] 2 [4.16] 2
[4.17] 2 [4.18] 4
[419] 1) «x =—13—0 X =% m x =—% e X =—%
m x=—j e xz—% V) x=-52 ¢ x=48
V) xz% Vi) x=-10,x=7 e x=13

[420] 1) -—-12<x<4
n -2<x<6
m) x € (—oo,—4)U (2, +x)
V) x€[-3,-2) U2, 1-v6]U[L 2D U2 1+V6]

[421] 1) x<—1-Y13,-1-V5<x<=1+v5,x>=1+/13
m -3<x<3

m) x€[—1,5 U, 7) U, + )

[422] 1) x>-2 mn x=2

m) x=—4e3<x=<5
[423] 1) x<—e,-1<x<0,0<x<1 e x>e
) l<x<e ) xE(%,l)U(l,e)
v) x<0 V) x€(=1,+00)
[424] 1) o<x<1con -2<a<-1

) o<x<0con -2<oa<—-1

1) —%<x<0 e 0<x<%

[425] 1) x<o e x>PBcon —1l<a<0 e 1<PB<2
N x<0 e x=acon2<a<3

m) o<x=<Pcon-2<a<-1¢e¢ I<B<2
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[426] 1) O<x<o e x=>PconO<a<l e 1<P<2

) o<x<f e x>ycon -2<o<-1¢ 1<PB<y<2

1) —3-V3<x<=3+Y3
[4.27] 1 grafici sono:

I) 1)

oy 2 3 -1
1) V)
4r 4
3l
2
2-
I x2 3
1-
-2 1 0 ix2 3
[4.28] 1 grafici sono:
I) 1)
4l
L4
3.
L3
2.
L2
.1 1-
1 = 5 5 4 -2 0 2
1) V)
4 4
3 3
2 ok
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[4.29] 1l grafico ¢:
1
-3 -2 -1 0|~ x2 3
—
-1
-3
[4.31] 1 grafico ¢:

[4.33] 1l grafico ¢:
4
3
2
1
-3 -2 -1 0 I, 2 3
-1
[4.35] 1l grafico ¢:
5
-5 ﬁ 5
-5

[4.30] 1I grafico &:

/

[4.32] 11 grafico &:

3.

[4.34] 11 grafico ¢:

[4.36] 11 grafico ¢:
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[4.37] 1l grafico ¢:

[4.38] 1l grafico ¢:

3,
2,
1 L
0 X =2 0
[4.39] 1l grafico ¢:
4.
3 L
2.
1
-2 0o, 2
[4.40] I grafici sono:
I) 1)
II1) V)

[4.41] Grafico 1)

[4.43] Grafico 1)

—

[4.42] Grafico 1)
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Capitolo 5

[5.2]
[5.3]
[5.5]
[5.6]
[5.7]
[5.8]

[5.9]

[5.10]

[5.11]

[5.12]

[5.13]

[5.14]

[5.15]

[5.16]

[5.17]

40

My o f0) = 15 limy . wof (x) =+00

+oo

limy_1of(x) =073
limy._1-f(x) = lim,_ 11f (x) — o0;
limy__+f(x) = lime~ 1/ (x) =+o0.

Laretta y =0 ¢ asintoto orizzontale per x —=*oglerette x =—1 e sono asintoti verticali.

Per esempio f(x) = % +2
Per esempio f(x) = 1
x*+1

Lim, -+ f(x) =0%; lim,_otf(x) =+occ. Laretta di equazione y =0 ¢& asintoto orizzontale
per x —=*oo; la retta di equazione x =0 ¢& asintoto verticale per x — 0"

lim, -+ f(x) = 2. La retta di equazione y = 2 & asintoto orizzontale per x —+oo

. . 1 . . <. .
limy 10— =07; llmhot? =+o0. La retta di equazione y =0 ¢ asintoto orizzontale

Xp‘ —_

per x —+oo, mentre la retta di equazione x =0 ¢& asintoto verticale per x — 0*

[

limXa+oo<§) =0+ € limXH,OO<%>' =400

. 1
thﬂioo 2 4
X

1 0" La retta di equazione y =0 ¢& asintoto orizzontale per x —+oo

y =—2 ¢ asintoto orizzontale per x —+oo, x =0 ¢ asintoto verticale per x — 0*
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[5.18] y =3 & asintoto orizzontale per x —+og x =1¢& asintoto verticale per x — 1*

[5.19] Non ci sono asintoti orizzontali, né verticali.

[5.20] y =0 ¢ asintoto orizzontale per x ——oo; x =1 ¢ asintoto verticale per x — 1~

[5.21] Per esempio f(x) = x 1 3 [5.22] Per esempio f(x) = %— 1
1 >
ot 3, sex=0 . 1
[5.23] Per esempio [5.24] Per esempio f(x) =

—4)?
;4—2, sex<0 =4

Capitolo 6

[6.1] 1) x =0 ¢ un punto di discontinuita di prima specie; 1) x =1 ¢ punto di di-

scontinuita eliminabile.
[6.2] x =0 & punto di discontinuitd di seconda specie.

[6.3] x=—2 ¢ punto di discontinuita eliminabile; x =—1¢& punto di disconti-

nuita di seconda specie; x = 0¢ punto di discontinuita di prima specie.
[64] a=1
[6.5] a=log:3—1 e b=3-log,3
[6.6] a =—% e perogni b€ R

[67] a=6 e b=3

_1 _ L
[68] a.= 5 e b, = o
[6.9] Per esempio:

I, sexeQ

f(x):{—L sex €R\Q

[6.10] Le ipotesi del teorema di Weierstrass non sono soddisfatte poiché I’inter-
vallo (0, 1) non ¢ chiuso.

[6.11] Si, sono soddisfatte le ipotesi del teorema di Weierstrass.



436  Soluzioni agli esercizi
[6.12] a=2; valore massimo: 3; valore minimo: 1
(6.13] Siad o 700 cx, se0=<x=<1
. i, ad esempio f(x) =
pio f 1, sel<x=<2

[6.14] Sono soddisfatte le ipotesi del teorema degli zeri nell’intervallo considerato

e, in particolare la funzione ammette tre zeri: x; =—2,x,=—1,x3=1
[6.15] 1) +oo;1)0;111) —1;1v) 1; V) %;VI) 1
[6.16] 1) 2;m) 2; 1) %; v) —2
[6.17] +oo
[6.18] O
[6.19] 1) —oo;11) —oo ;1) 0;1V) 4003 V) +oo; Vi) 5; vi) 27; vir) 0F
[6.20] 1) +oo;1) —oo;1I) 4;1V) +00; V) —o0; VI) +00

1 1
[6.21] 1)0;1) -1 6.22] 1) 242 ;1) %1
[6.22] 1) ) 3m

(6231 1 l;m) -3 [6.24] 11 limite non esiste.
[625] 1) -3:m) oo:m) —g [6.26] 4
[627] 1) 1: 1) la funzione data non & un infinitesimo; ) +  [6.28] 1)3:m)2;m) 5
[6.31] 1) la funzione data ¢ infinito di ordine inferiore rispetto a y = X«/m

1) la funzione datae y =x+x + 1 sono infiniti dello stesso ordine
[6.32] 1) La funzione data & un infinitesimo di ordine superiore rispetto a  y = x°

my= xzcos% ¢ per x — 0 un infinitesimo non confrontabile con y = x?
[6.33] La relazione non € vera. [6.34] La relazione ¢ vera.
[6.35] La relazione non € vera. [6.36] La relazione ¢ vera.
[6.37] 1) x =1 ¢ asintoto verticale per x — 1; ) x = 1 ¢& asintoto verticale per x — 17

nr) x =1 ¢ asintoto verticale per x — 1; V) non c¢’¢€ nessun asintoto verticale
[6.38] 1) y=x ¢ asintoto obliquo per x —+ocoe y=—x¢ asintoto obliquo per x ——oo;

) y =2x ¢ asintoto obliquo per x —+oq, 1II) la funzione non ha asintoti obliqui.
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[6.12] a =2 ; valore massimo: 3; valore minimo: 1
(6.13] Si.ad o F() cx, se0<x=<1

. i, ad esempio f(x) =
pio f 1, sel<x=<2

[6.14] Sono soddisfatte le ipotesi del teorema degli zeri nell’intervallo considerato
e, in particolare la funzione ammette tre zeri: x;=—2,x>2=—1,x3=1

[6.40] Per esempio: f(x)=x+5 +% [6.41] Per esempio: f(x) =—x +2 +%
[6.42] Per esempio: f(x)=x+1 +x+4
[6.43] 1) la retta di equazione y = 1 & asintoto orizzontale per x —+og

la retta di equazione y =0 ¢ asintoto orizzontale per x ——og la retta di

equazione x =0 ¢ asintoto verticale per x — 0;

) la retta di equazione y = 1 ¢ asintoto orizzontale per x —+og la retta di

equazione x = ¢’ & asintoto verticale per x — e3

1) la retta di equazione x =—1 ¢ asintoto verticale per x ——1"

[6.44] Grafico 1) [6.45] Grafico 1) [6.46] Grafico 1)
Capitolo 7
_ a2 1
[711] 1 fx)=6 m fx)=3x*+1+ 3%
1
111) f(x)— 3+3 log3 V) f(x)=2—33—m
V) f(x)=2¢ +cosx Vi) () =%
—13x — 2
7.2 =x(21 1 =
[72] 1  f(x)=xQlogx +1) m  f(x 7‘/—(
m) f(x)=27" [S’XIOii)lgg;c-l-l v) f(x)=1-2sen’x;
_ 2.2 3, 3,2 _ COsXx —2xsenx
V)  f(x)=3x"tgx +x +x tgx vi) f (%) B —
logx—1 xlogx
731 1) f@x)=—2"5— 1) f()—i

log”x

m) =R

7o )zcosx+senx+1

v) (1 +cosx)?

1 (Blogx —-2) - .. logx+xlogx —1
TVx g V) f(x)=2e og’x

v) f)=g
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2 6
7.4 = —7(—
[74] 1 f®x) Wrere) n fx)=—7(x+1)
x+1 ]
m) f(x)=3e’ v) f(x):zm
V) f(x) =—cos<%—x> vi) f(x)=—2tgx +cosx
_xe' P _ 2.3+3sen’x—2xsenxcosx
[7.5] D fx)= m V) fx)=x (1+sen2x)2
_1-5x-2Vx (1+x) V) F(x) = esens [ cosx —
m  fx)= Jr Gt D) ! ( tgx)
12 X +xeT+ex
m) f(x)=-— v f(x)= 3
e x*=9 x(l +e%)
2x—5 sex<0ex>5 2
77 — ’ zw
7D FO=1 505 seo<x<s M SO G-
2x—1, sex<—6ex>7 1 se x <0
DSOS i1, se—6<x<T v f)= 21/: 21/1‘x
(2x -2, sex<-—1 2/x 2/1-x’ sef<x<l
—2x, se—1<x<0 Vi) o) 1+6
= ) =L
M SO=) e se0<x<2 x
2x, sex>2
1 L2
78]  f@©=- 791 f(©0)=—35
a0 p(3)=33 1 741]  y=—2c41
[712] y=x—1 [713] y=x-2
[7.14] y:%x—% [7.15] y:%log3+<—%—%log3>(x—l)
7.16]  y=— x4 (7071 f @) =247 [ @)=2: /" ¢)=0
[718]  f(x)=—3°""-log3-senx; f'(x)=3"-log’3 - sen’x —3°* -log3 - cosx
_ 2
(7.19] [ ()= xzzfl )= (x22x+ Jlr)zz
I T DO DR IO B
[7.20] f(x)—z‘/;"'x,f(x) 45 xz’f (x) 8\/?‘*')(3
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[7.21]

[7.22]

[7.23]

[7.25]

[7.27]

[7.32]

[7.33]

Capitolo 8

[8.1]
[8.2]
[8.3]

[8.4]

[8.5]

[8.6]
[8.7]
[8.8]

[8.9]

[8.10]

[8.11]

[8.12]

fx)= dxe™ fx)= 4e™ +16x2%> " (x) = 48xe™ + 64x e
T e 4 42
a=—1eb=1 [7.24] a=b=-2
=Llep=1 =2 ep=1
a=neb= [7.26] a= 3 € 0=log
acR eb=1 [7.28] a=b=1
Per esempio: 1) f(x) =|x ;1) f(x) =[x =2];m) f(x)=|x+2]
Grafico 1) [7.34] Grafico 1)
Si, sono soddisfatte le ipotesi del teorema di Rolle.
Si, sono soddisfatte le ipotesi del teorema di Rolle, ¢=0.
Si, sono soddisfatte le ipotesi del teorema di Lagrange, c¢= %
Si, sono soddisfatte le ipotesi del teorema di Lagrange, ¢=0Q
7
) 5 n 0
1) 1 v) -3
2
Pi(x;2)=32+27(x -2)+5(x =2)*
P(x; ) =14+30(x — 1) +24(x — 1)*
P D= et (14— D+ TLFD o1y
Piri—1)= e —4+ G+ A+ Dt et D2+ ek 1)}
3
n 0 1) vy m) -1
0 m 0 m) -1
n -1 j19) %
1
m) oo V) 3

v) 33 vi) 1

1
3-1
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[8.13] -4
[8.14] 1) O n 1
1) —% V) +oo
v) 0 Vi) _1
6
[8.15] 1 1 n 1
m) 1 V) e’é
[8.16] Per a=1 il limite vale 1, per a > 1 il limite ¢ infinito mentre per a < 1
vale 0.
8171 4—3
[8.18] x =¢—3 & punto di massimo assoluto.
[8.19] x =1 & minimo assoluto.
[8.20] Non esistono estremanti.
[8.21] x =0 & massimo relativo, x =2 & massimo assoluto, x = 1 & minimo asso-
luto.
[8.22] x =-1 & di massimo assoluto, x =0 & minimo assoluto, x =1 & massimo
relativo.
[8.23] x =0 & massimo assoluto, x = 1 —% ¢ minimo relativo.
[8.24] x=1
[8.25] La funzione & crescente nell’intervallo (=7 —+v33,—7++/33), per x #—4
mentre ¢ decrescente per x <—7—+v33eper x>—7++v33con x#4
[8.26] La funzione & crescente per x >0 mentre decresce per x <0
[8.27] La funzione & crescente nell’intervallo (-5, 4+ oo) mentre decresce nell’in-
tervallo (— oo, —5)
[8.28] La funzione & crescente per x >0 mentre decresce per x <0
[8.29] a €0, +x)
_1
[8.30] x= T
3
8311 (oo, 3]
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[8.32]
1) 1)
al
2l
-6 = -2 0 4 6 -4 -2 2 4
ol
_4 L
1I1) V)
? 4
-4 -2 0 2 4
-2
—4
[8.33]
1) 1)
/// l,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, , %
0,51
0 5

1)
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[8.34]

1)

[8.35]

1)
1)
1)

-4

-2

-4

V)

1)

1) §

V)

=1
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836] 1) ) .
-1 1 2 —4 -2 /: 2 4
1) 1v) 72
_

V) VI)

VII)
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Capitolo 9

%x6+c

[9.1] D
m) x—8log|x [
3x’

V) e'+x+c

[92] 1 loglx’+x]|+c

m) log|logx [+¢
V) log’log2x+3logx‘+c

Vi) 3 log(>+2x +7)+c

9.31 10g|x+7 [+¢

m) —e*P4c
v 5/ Gt e
vII) % X +2+c

1
1X) —Zcos“x +c

1
XI) —72@_3) +c

X1) %4 G+ 1)’ +%12 G+D" +c

941 +c

T x+3
1) 310g‘% +c

951 1 Zloglx—4|-Lloglx+1[+loglx +3|+e
) 2loglx+1[-loglx+3|-loglx +4|+c

13

1 1
[9.6] 1) 610g(3x2—x+7)+3@arctg@(6x—l)+c

1) %log(x2 —-2x+3)+ 2¢2 arctg %(x -1 +c

m) 3loglx—10[+4loglx +12[+¢

V)

VI)

1)

vI)

1)
V)
V1)
VIII)
X)
XI1)

X1V)

1)

V)

V)

V)

VI)

VII)

arcsenx +c¢

2/ x +¢

tgx —cotgx +c

Tlogla* +8r+11 |+e

—log| 3-¢" |+c

x—log(l+e")+c

%log\2x+7|+c
L oxrays
14 2x+4) +c
%v3x—7+c
llo Sx +
slog'x+c
L oxisytye
16
% 24e* +c
%./ (1+logx)® +c¢

210g|x \—210g|x+2 |+c

1 x—3
glog‘x+3 +c

—710g|x—2|+ 1010g|x—3 |+c

%log|x—l\+log\x+2\+c

%log|x+3 \+L+c

x+3

Ploglx =191+ 2 toglx +21 |+c
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[9.7]

[9.8]

[9.9]

[9.10]

[9.11]

[9.12]

)

1)

I11)

V)

VII)

III)

V)

1)

V)

1I1)

V)

2x—%log|4x+3\+c
x+6arctgx +c
%x2+5x+410g\x+2\+c

1 35,3

X+ 5 +x+17log\x—7|+c

%x2—2x+%log\x -15 \—%logbc —1|+c

(X =2x+2)+c¢

%x2 <log2x —logx + %) +c

%x\/ (x +4)° —% (x+4)° +c

%(x2 arctg x +arctgx —x) +c

logx 1 1
2%)6 —jlog\x |—710g\ 2-xl+c

X4 1 4
Tlog2x —16% t¢

—XCOSX +senx +c¢

e'+2log(e"+1)+c

Cosx —log\ cosx |+c¢

%log| e =2 ‘—%log(ex+ D+c

2
~ 1+logx te

10vx+3 —x+c
vx+1-1

2/x+1 +log /Ti+1
X

+c

)

V)

V)

VI)

19

V)

VI)

1)

V)

VI)

1)

V)

VI)

V)

VI)

%x3logx —%leogx —%x + 4 P+

%x+%log|2x+5 l+¢

3x —%arctg (ﬁx)+c

%x2+7x +%10g| 3x +1|+c

x3+%x2—2x +%log\ 6 + 1 |+c

Tx? 4 dx +3log| 3 —2[+ 2loglx + 1]+
—%e’kﬂ (x +%>+c

31

%x/?logx —%\/)73 +c

VIII) —%senxcosx +%x +c

xlog(1+2x2%) —2x ++/2 arctg v2x +c

o x4 ‘e
3*log3  3%log’3 3'log’3

%ex(senx +cosx)+c

—2earctge" +c

3¢ (Y (x=2)7 =2V =2 +2)+¢
arcsen (logx) +c¢

2V x —14log(Vx +7) +c

—%cos2 x+1+c¢

2log(1++v 1+x)+c
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[9.13] 1) —%cos(3x2+5)+c ) —cotgx’+tge +c

1) %arctg%+c V) %arcsenx3+c

V) x +10g| senx +cosx |+c¢

[9.14] F(x) =_%m N %

[915] F()=3° -3~ Tr+ 5

[9.16] F(x)=xlog 73 ~3log|x~3|-2loglx +2|

917 F(x) =S loglx+6- 4 loglx +8+4

[9.18] F(x)=6vx+3+e'—1
8

[9.19] F(x)=2x+3x—-8 "+ "

[920] F(x)=—1log(x +2) + (log|x |~ loglx +21)
1 3,1

9211 F()=—ge> =341

9221 F()=6/x14-5

[9.23] f(2)=3log2+7

[9.24] f(%) =3

Capitolo 10
1 7
[10.1] 1 O m  3log2-=5
m) 5 v) e*—1
1,1, 1 1
V) e—gtyl—5 V) 3(5V5-1)
5 9 1
[10.2] 1) logj 1) logE 1) 710g6
[10.3] 16

[10.4] —log4+18

[10.5] —%HZ
[10.6] v3 -1+

8log?2
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[10.7]

[10.8]

[10.9]

[10.10]

[10.12]

[10.14]

[10.15]

[10.16]

[10.18]

[10.20]

[10.22]

[10.23]

[10.24]

[10.25]

[10.26]

%+%log22
3—log(e’+1)
8 5 1 5
1) 3 1) Zlog7—zlog3—zlog5
1 91
1) j(log22+ log”3) V) 12
7 4 7 2
V) j—gﬁ VD) 5 +6logx
% [10.11] %
32 1
2 [10.13] 15
_ _ _1.
x=—1,x=-2,x =3 2—-2log2
x=-—1,x =%,x =2; 18%—61%2
—3x, se0<x<l1 —5x, se0<x<l
F(x)=]3x" -7, sel<x<2 (10471 =)Ll 18 sel<x<m
3x2+8x—%, se2<x<4 senx+%n3—gj, sen<x<8§
R [10.19] (- oo, 3)
(=3, +x) [10.21]  F(-1)<0
1
) vy m 0
m) 1 V) —%
2xlog (2x* +2) 4
1) B m 1+ e
m) 2xvx*+2x’+4 v) 8x*+2log(2x)
x =—+v/3 & massimo relativo; x = V'3 & minimo relativo
x =e” & massimo relativo; x =e’ ¢ x =1 sono punti di minimo relativo

x =1 € massimo relativo; x =3 €& minimo relativo
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[10.27]

[10.29]

[10.31]

[10.33]

[10.35]

[10.37]

[10.38]

[10.39]

[10.40]

[10.41]

P D)= 4 (= D)= g5 = 1)°

y=4x—-4

6
y=7x=1
Py(x;0)=1+x+x?
c=0
I) %

20
III) 3

1

V) —Z
VII) —oo
D dlogs
) 4108
m) m
V) T
1) integrabile

1) non integrabile
V) non integrabile

1) integrabile
1) non integrabile

V) non integrabile

k<0

Capitolo | |

[11.1]

1) divergente
1) convergente
V) convergente

[10.28] y= é(x -3)

[10.30]

—_—

0

[1032] Pi(x; 1) =—%(x —1)?

[10.34]

2
ii
V3

[10.36] =5 (log(e—1)~3)

1n)
V)

VI)

1)
V)

)
V)
VI)

divergente

log 9

1100
21083

non integrabile
non integrabile

non integrabile
integrabile
non integrabile

[10.42] k=2

1) convergente
1v) divergente
vi) divergente

Pa(x: 2) =3 (22" — 17x +26)
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[11.2]

[11.3]

[11.4]

[11.5]

[11.6]

[11.7]

[11.9]

[11.10]

[11.11]

[11.12]

Ly 1] 3
w—2 t,—1/| somma: —5

—
=
e
Il
|
—_
|

R S
+

11

11 1 ] 11
, somma: g

3" n+l n+2 n+3

1) snz% 1+§+

) _If1r 1 L
5 =315 73 + 5 |0 Somma. 75

_ll_L] 1
V) ) 35+ 1 | somma: 5

1 1 1
V) s,1=[1+§—;—n+1], somma: 5
! 1,1 1 1 1 .
VI) S —§[1+7+§—Z— n+l n +2], somma: 18
n 1 1)
m) 1 V)
e
D -1 n)
nr) divergente v)
1
V) 54 VI)
vir) —10

k<8ek>10;per k=2 lasomma e —%

k <—1;per k=-2 la somma ¢ %
k>1;lasommae % [11.8]
1) divergente 1)
ur) divergente V)
v) divergente VI)
I) convergente 1)
1) convergente v)
V) divergente Vi)
1) convergente 1)
) convergente V)
V) convergente VI)
I) convergente )
ur) divergente V)

v) divergente Vi)

_3
k=%

divergente
divergente
divergente

divergente
convergente
convergente

convergente
convergente
convergente

convergente
convergente
divergente
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[11.13]

[11.14]

[11.15]

[11.16]

[11.17]

[11.18]

1) convergente ) divergente
1) convergente 1v) divergente
V) convergente vI) divergente

VII) convergente

I) convergente ) convergente
) irregolare IV) convergente
V) convergente VI) convergente

1) convergenza semplice ma non assoluta
1) convergenza semplice e assoluta
1) convergenza semplice e assoluta
Iv) convergenza semplice e assoluta
V) convergenza semplice ma non assoluta
VI) convergenza semplice ma non assoluta

Per a>5¢ =0

1) laserieedivergenteper 0 <k<1 e 3<k=5,convergenteper k<0
ed ¢ irregolare per 1 <k <3

1) converge per ogni kK € R

nr) converge per k > 1 e diverge per k <1

V) converge per k <—1

V) la serie ¢ divergente per —6<k <1 —4Y2 e 5<k<1+4v2; con-
verge per k <—2-v33,1-4/2 <k <=2+V33 e k>1+4V2; ¢
irregolare per —2—+/33 <k <—-6e —2+v33 <k<5

VI) converge per k= 1;diverge per 0 <k <1;

viI) converge per —1 <k =< 1 mentre diverge per k<-1lek >1

- T |
Converge per e ' < k <e; la sua somma non & mai vy

[11.19] Converge per %; non converge per k = %

[11.20] 1 k=3 n k=0
m) k<—lek>0 v) k<4

Capitolo 12

[12.1] n 1 n 2
m) 3 v) 1
v) 1 Vi) 2

vir) 1 vin) 1
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[12.1]

[12.2]

[12.3]

[12.4]

[12.5]

[12.7]

[12.8]

[12.9]

n 1
m) 3
v) 1
vi) 1

m 2
v) 1
vI) 2
vii) 1

Non sono soddifatte le ipotesi del teorema di esistenza e unicita poiché

f+(t,y) non & continua.

) y=cée

m) 4(y+1)7°+3t*=c
V) +1D?P=-(r-3)=c
vi) y>=2arctgt+c

2t+9¢~"

IX) y=ce

) y=2€’2—%

m) y=—v34-1

V) y=—t+log(t+1)

y=—e'+1
; 2t

I) —5 tce
2, C

1) 1+

V) ce”+%(2e2’+3é+9sen t—9cos 1)

VI) %e’ +ce”

» et
m) e *c+ %
V) ce’ —%

1

1)

V)

y=t-3t*+8¢

1
y =—7—log\ t]

+c

+c

V) e(y-D) - ti=c

VII) y+310g\y|—t+510g\t+5\=c ey=0

X)

1)

V)

1)

V)

VI)

yi=ce' -1

<
Il

—

~

&}

+
&3
~———

c'—(1+1é

%em%—%em—k%

c+¢é

sent

2

2,
ce 2+t -2

t'e'c+1)

é+1+ce’
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[12.101 ) y=Ji¢-5) 1) y=+(2e+sen(2) —2cos (21)
m) y=—2¢"*+3 V) y=—t+1 per 1 € (~oo,0)
| i
V) y:T(sent—tcost) VI) y=7

vi) y=(+1)(1+2log(t+1))

[12.11] 1 2 n 4
m) 3 v) 5
v) 4 Vi) 2
12121 1 C2‘,,4+4 ) (c_%>(_4)n+%
8\1 . 8 49\ 1 . 49
w o535 v (=Bt P
12.13] e _ 1
[ 1 2 5
n_1
[12.14] 3 ~6

[12.15] 8"*'—1
5
[12.16] 3t 9

[12.17] Non esiste.

Capitolo 13

[13.1] 1) primo e terzo quadrante

1) primo e terzo quadrante, assi esclusi

m) Dinsieme dei punti situati al di sopra della bisettrice del primo e del
terzo quadrante

IV) punti esterni alla circonferenza di centro (0, 0) e raggio r=1

V) tuttiipuntidi R7”ad esclusione dell’asse x

vI) tutti i punti di R?”ad esclusione della bisettrice del primo e del terzo
quadrante

vi) R*\{(0,0)}
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[13.2]

T

y
(0]
y
VI)
| !
[13.3] [13.4]

"%

1)

X
29
V)
X

71D
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[13.5]

[13.7]

[13.9]

[13.10]

[13.11]

[13.12]

[13.13]

[13.15]

[13.17]

[13.19]

[13.21]

I) non esiste

1

La funzione ¢ continua nell’origine.
La funzione ¢ discontinua nell’origine.
0 fi(l,1)=10

m) fi(1,0) =%ef§(1, 0)=1
VAL D= e fi(l =g

-7

9¢*~ 10

%log 10 + %

§'(0)=0

g (1)=—1

[13.6]

1I) non esiste
v) 0
vi) 1

M £0,1)=0ef0, 1)=12

V) £(0,2) =—% e i(0,2)= %

vi) fi(2,0)=0c¢ f7(2,0)=1log13

[13.14] 21

[13.16] 27¢% +92

[13.18] g (0)=0

[13.20] g (0)=—1
[13.22] -8
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[13.23]

[13.25]

[13.27]

[13.28]

[13.29]

[13.30]

[13.32]

[13.34]

[13.36]
[13.37]

[13.38]

[13.39]

[13.43]
[13.44]
[13.45]

[13.46]

[13.47]

[13.48]

[13.49]

[13.50]

-4 [13.24] -1

39
-2 [13.26] Y
(0,0)e (6,9)

©0.0.0.2(3.0,(3.2)(-3.0}(-3.2)

0,0),(0,-3),(=2,0),(-2,-3)

(x,0),con x €R, 1, 2) ¢~ —2) [1331] (3.0)e (=5,0)
1 1 N . . .
0,0),(—, 0 -0 [13.33] 1l punto (1, 1) € un minimo relativo.
0.0 75:0)¢(~75:0)
Non esistono estremanti. [13.35] 1l punto (%, %) ¢ un massimo relativo.

Non esistono estremanti.

Il punto (0, 0) & un minimo relativo.
I punti (0, y) con y € R sono di minimo assoluto.
Il punto (2, 0) &€ un massimo relativo.

I punti (0, 1) e (0, —1) sono di massimo assoluto.
Non esistono punti di minimo.

I punto (%, O) ¢ di minimo assoluto.

Ipunti (v2,1)e (=v2, 1) sono di minimo assoluto; il punto (0, 3) & di
massimo relativo.

EN

11 punto (—, %) ¢ di minimo assoluto.

I punti (ﬂ —;> e <—£, - 2) sono di minimo assoluto.
5 5 5 5
Il punto ( _ 119 ) ¢ di massimo assoluto
p 87 32 :

Il punto (Ng,—@) ¢ di massimo assoluto mentre il punto
V17T V17

(—%, %) ¢ di minimo assoluto.
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4 6 o g .. .
13.51 II punto (——=——,——F—) € di minimo assoluto mentre il punto
1331 P ( 337/ 33) p
(—74 , 6 ¢ di massimo assoluto.
33 V33

[13.52] Ipunti(x,0)con x € R e (2, y)con y =0 sono di minimo assoluto.

[13.53] TIpunti (+ v2, y), (= V2, y)con y>0e (x,0)sono minimi assoluti.

[13.54] 1l punto (2, 0) & di massimo assoluto mentre (0, 0) ¢ di minimo assoluto.

[13.55] Il punto (-1, 0)¢& minimo assoluto mentre (— 1, 2) & di massimo assoluto.
[13.56] 1l punto (0, 1) & di massimo assoluto mentre il punto (1, 0) € di minimo assoluto.
[13.57] 11 punto (%«/T , %m ) ¢ di massimo assoluto mentre il punto

(_%/ﬁ _%\/ 10) ¢ di minimo assoluto.

[13.58] 1l punto (1, 3) & di massimo assoluto mentre mentre il punto (-1, 0) e di
minimo assoluto.

Capitolo 14

[14.1] x+y=(3,3) [14.2] x+y=(2,3,7)
x+z=(2,13) x+z=(2,5,11)
3z = (0, 27) 2z=(2,4,6)
z—y=(—1,10) z—-3y=(-2,2,6)

[14.3] Non sono linearmente dipendenti. [14.4] Sono linearmente dipendenti.

[14.5] Sono linearmente dipendenti. [14.6] Sono linearmente dipendenti.

[14.7] x =3x'—2x? [14.8] x=-2e'-e*+3x’
[14.9] x =2x' +4x*-2x° [14.10] x =5x"+4x*—x’
[14.11] Impossibile. [14.12] x =3x'+5x’
[14.13] Z% [14.14] t=6

[14.15] ¢=-1 [14.16] Le coppie 1) e 11).
[14.20] Sono sottospazi vettoriali gli insiemi A, D, F.

[14.21]

R? e {(i,x2)x2= 31}

[14.22] R? e {1, x2)x2=—x1}
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[14.24]

[14.26]

[14.27]

[14.28]

[14.29]

[14.30]

[14.31]

[14.33]

(=2z,-2,2)
t=—06

Punti interni: (1, 1) e (3, 4)

punti esterni: (0, 0)

punti di frontiera: (0, 1) e (%, —%)
1

T 11
Punti interni: (0, 0) e (—2, -5
punti esterni: (1, 2), (3, 1), (0, 2)

punti di frontiera: (0, 1) e (=1,-1)

[14.25] t=-3et=5

Gli insiemi A, B, C sono costituiti da soli punti di frontiera, non hanno punti
interni e I'insieme dei punti esterni & dato dai loro complementari. Linsieme

D ¢ un aperto di R’ , dunque tutti i suoi punti sono interni; i punti di fron-

tiera sono {x € R x| =1}

A non & né aperto né chiuso
B ¢ chiuso
C non ¢ né aperto né chiuso.

x-y=1
dx,y)=1
Ixl=v2
Iy]=
x-y=19
dx,y)=v77
Ix =74
ly|=v41

Capitolo 15

[15.1]

-1 0 4
AB=|-2 0 8
-3 0 12
2
2A =|4 A+B"=|2

[14.32] x-y=38

dx,y)=2v2
Ix|=v26
|yl=v58
[14.34] x-y=—6
d(x,y)=v35
I x|=v21
ly|=v2

BC=[15 -4 11]

-2 0 3
AB-C=|-2 -2 6
-7 1
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[15.2]

[15.3]

[15.4]

[15.5]

[15.7]

[15.8]

[15.9]

[15.10]

[15.11]

[15.13]

(1 7
AB =
12 7
-5 19
AB=|-1 12 2
2 45
[10 3 -65
AB=|11 26 34
4 10 -4
detA =2
detB=4
detC=13
ae(—oo —L]eue<0
) ﬁ 9
1 1
Ail_ 3 6
o L
2
211
20 20 4
Gl 31
A = 5 5 0
2 1
5 50

A ¢ invertibile per 00 #0 e o0 # 1

C ¢ invertibile per 0 #£0 e o # 11

Yo e R
9 7
15 15

B non ammette inversa

4 -3 11
BA=|1 -2 4
2 =2 6
4 9 4
BA=| 4 -3
11 5 13
-3 13 -4
BA =124 32 -10
21 24 3
det B =34
det C=-22
det D =31
-2 2 1
a3 5 1
C'=\-7 7 1
3 3 _1
2 2 2
.4 9 6 1]
11 11 11 11
7 1B 16 _ 1
1 11 11 11 11
B5le 8 9 7
11 11 11 11
9 12 8 5
| 11 11 11 11 |
B ¢ invertibile per o # ¥
D ¢ invertibile per o #-21
(-5 5
[15.12] 3
|’ 2
-2 41
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[15.15]

[15.17]

[15.19]

[15.20]

[15.21]

[15.22]

[15.23]

[15.24]

[15.25]

[15.26]

[15.27]

3 0 [15.16] |_1 2
4 3 3
L1 504

4 6 3
4 3

1 [15.18] -5 3

1 1 2
4 5 5

3 6 3
2 5 5

r(A) =2

r(B) =2

per o #0e a#11, r(A)=3, mentre per ao=0e =11, r(A)=2

per 0% 1 ¢ a#—%, r(B)=3, mentreper o=1lc 0=—7 r(B)=2

per £ 1 e 0(75—%, r(C)=3, mentre per o= 1le az—%, r(C)=2
-2 2 3
det A =—4 A+AT| 2 -2 =2 x=10
3 -2 -8
Il sistema ammette infinite soluzioni della forma < 19 I7Z3Z, 201-;8{ Z)

Il sistema ammette infinite soluzioni della forma <_2Z3+ 4, HZ37+5, Z)
(_Q 38 _ﬂ)
77 7

11 sistema ammette infinite soluzioni della forma ( 1- %Z + t, 2- 3§ — 4 ) Z, t>

4 8 2
C=|-6 12 3

0O 0 O

infinite

Per k # 0,k # 2 una sola soluzione
per k=0 impossibile

per k =2 infinite soluzioni
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[15.28]

[15.29]

[15.30]

[15.31]

[15.32]

[15.33]

[15.34]

[15.35]

[15.36]

[15.37]

[15.38]

Per k#3,k#1=% V2 solo la soluzione nulla

per
per

per

Per k # 0 la soluzione & (—

per

k =3 infinite soluzioni della forma (x, 0, 0)
k =1-+2 infinite soluzioni della forma (0,y,—v2y)
k =1++2 infinite soluzioni della forma (O, v, V2 y)

k =0 impossibile

k+1
kz 2

k

k+1 3

2%k +1 _1)
Tk

Per k # 3,k #—2 la soluzione & <

per

per

Per

per

1
k+2’ k+2’k+2>

k = 3 infinite soluzioni della forma (1-z, 1-2z, z)

k =—2 impossibile

k #—3 infinite soluzioni della forma (

k =—3 impossibile

k=0

6

ho1 o ko =3%/105

Infinite soluzioni per ogni k € R

Per k # 2 impossibile

per

Per k # O infinite soluzioni della forma (

per

k = 2 infinite soluzioni

k =0 impossibile

Per k # 1 impossibile

per

Per k#0 ¢ k#% la soluzione & (

per

per

2ky +6y —k +9

4

k+3 ’

v, 1

Tk+3

k

’ k

k =1 infinite soluzioni della forma (1 -y, y,y)

k2

k+k> k—k*

—2k+1"

1-2k> 1-2k

k =0 infinite soluzioni della forma (0, —2z, z)

_1
k=7

impossibile

)

’

Hz+1-3k%+3k—2z

)

)
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[15.28]

[15.39]

[15.40]

[15.41]

[15.42]

[15.44]

Per k#3,k #1=% V2 solo la soluzione nulla

per k =3 infinite soluzioni della forma (x, 0, 0)

per k=1- V2 infinite soluzioni della forma (O, ¥, — V2 y)
per k=1+ V2 infinite soluzioni della forma (O, v, V2 y)

1 2+k>

Per k #0 e k #—1 la soluzione ¢ (—m, k+1

per k =0 infinite soluzioni della forma (x, —2x)

per k =—1 impossibile

~ (3K —k-2) 4 4 )
Per k #-5 e k # 2 la soluzione & (—(k+5)(k—2)’ +5 k+5
per k =—5 impossibile

per k =2 infinite soluzioni della forma (3y +3,y,— 5y2+ 4)

Impossibile Vk € R

-3 1
9 [15.43] [19}
13

Per a #—7, N(f) = {0}

per a=-5, N(H = {(x,y)€ R*y = 2}

Capitolo 16

[16.1]

[16.2]

[16.3]

[16.4]

[16.6]

£1(0,0)=£(0,0)=1

0

) (%,0,—1) m (e=2,—e, e+3)
m) (4,8,-3) ) (1,-2,3)

V) (=9,-52,0) vi) (~4,5,10)
2—3e [16.5] 12¢—6

-21 [16.7] Te+2
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[16.8]

[16.9]
[16.10]

[16.11]

[16.12]

[16.13]

[16.14]

[16.15]

[16.16]

[16.20]

[16.22]

[16.24]

[16.26]

[16.28]

D —ydr—dz

m) —49dx-—-dy—24dz

V) 2(e*=4)dx+2(1-2e%)dy+e’dz
vi) 16dx+24dy +16dz

d*f(0,1,2)=2dx*—6dy*+4dxd z

d’ (1,1, h=6dx’+6dy’+1ddxdy +Uxd z +2 f 7
d’f(1,0,4) =edx*+edy*+4e’d ° +2d xd y +2 A 7
d’f(1,-1,2)=8dx*—12dy’+2dz*+&1dy +@ d 7

P;(0, x) = 3x —2yz +7°

_ 3
Py(0;x)=2x+y -z _(2x++z)
[0 0 -4
1) 0 2 0 1)
-4 0 -12
[0 2 2
m) |2 4 9 V)
12 9 =22
(2 5
V) |5 2 VI)
0 0
(0.0,0), (1,¥2,0) e(1,-v2,0) [16.17]
Non & un estremante. [16.21]
(0, 0, 0) € minimo assoluto. [16.23]
(0, -2, 0) & minimo relativo. [16.25]
(1, 0, 0) & minimo relativo. [16.27]
(%, 0, o) & minimo relativo. [16.29]

1

) 4dx+3dy+3dz

V) —2dx + %dz

wn O O O o W=
A O WV A O B

(L 5 L)

3762

(7, O) € minimo assoluto.
Non esistono estremanti.

(%, 0, 2) € massimo relativo.
(0, 0, 0) &€ minimo relativo.

(3,-2,0) & minimo relativo.



